

前三季度,全国规模以上工业企业利润总额同比增长44.7%——

工业企业效益状况向好

本报记者 孔德晨

国家统计局10月27日发布的数据显示,今年前三季度,全国规模以上工业企业实现利润总额63440.8亿元,同比增长44.7%,两年平均增长18.8%,工业生产延续恢复态势,工业企业利润保持良好增势。

利润增长面扩大

国家统计局工业司高级统计师朱虹介绍,三季度,工业生产延续恢复态势,利润保持良好增势,企业效益状况不断向好,盈利水平、资产负债率及资金周转状况同比持续改善。

工业企业利润保持较快增长。分类型看,1-9月份,规模以上工业企业中,国有控股企业实现利润总额19850.5亿元,同比增长77.9%;股份制企业实现利润总额45209.0亿元,增长50.5%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额16978.0亿元,增长31.7%;私营企业实现利润总额18606.3亿元,增长30.7%。

分行业看,1-9月份,在41个工业大类行业中,35个行业利润总额同比增长。其中,石油、煤炭及其他燃料加工业利润总额同比增长9.30倍,石油和天然气开采业增长2.67倍。“三季度,超七成行业盈利规模超过疫情前水平。”朱虹介绍,大多数行业总体效

益状况好于疫情前,其中有18个行业利润两年平均增速达到或超过10%。

营业收入同比两位数增长。1-9月份,规模以上工业企业实现营业收入911.16万亿元,同比增长22.2%;发生营业成本76.33万亿元,增长21.3%;营业收入利润率为6.96%,同比提高1.09个百分点。

“今年前三季度,工业企业利润增长达44.7%,是历史上少有的高速度,这和上年度的低基数有一定的关系。从两年平均增速看,仍是近年来较高的增速,结合工业企业利润率数据,可以看出当前工业企业经营效益总体处于较好状态。”中国宏观经济研究院经济研究所形势室副主任成卓在接受记者采访时说。

重点行业表现亮眼

值得注意的是,三季度工业企业重点行业表现亮眼。

高技术制造业利润增长较快。三季度,高技术制造业利润同比增长33.6%,增速高于规模以上工业平均水平19.3个百分点,引领作用显著。其中,医药制造业受国内外疫苗需求量大、企业产销两旺等因素拉动,



近年来,河北省张家口市宣化区先后引进来自天津的装备制造、大数据、文旅康养等领域项目470个,成为老工业基地“绿色”转型发展的硬支撑。图为工人在位于宣化区的北汽福田雷萨工程机械有限公司专用车制造生产线上工作。

陈晓东摄 (人民视觉)

三季度利润同比增长66.8%,延续年初以来的高速增长态势;电子及通信设备制造业受企业收入平稳增长、投资收益由降转增等因素拉动,利润同比增长33.4%,增速比二季度加快14.6个百分点。

采矿业、原材料制造业盈利规模明显扩大。三季度,采矿业利润同比增长2.04倍,原材料制造业增长42.5%,继续保持快速增

长态势,对工业企业盈利改善提供重要支撑。消费品制造业利润稳定恢复。三季度,随着市场需求持续恢复,消费品制造业利润同比增长9.7%,两年平均增长12.0%,呈现稳定恢复态势。

成卓分析,统筹常态化疫情防控与经济社会发展取得积极成效,为工业生产平稳恢复创造了有利条件。同时,抓住国外供需缺

口较大的时机扩大出口,显著拉动了防疫物资、机电产品、地产后周期相关产品、劳动密集型产品等多种工业产品生产。

保持良好态势有保障

朱虹分析,三季度工业企业经营状况明显改善,主要体现在两方面:

——单位费用下降,盈利水平提高。“三季度,随着减税降费、支持实体经济发展等政策措施持续显效,规模以上工业企业每百元营业收入中的费用同比减少0.39元,下降明显。”朱虹介绍,盈利状况改善带动企业资产负债率继续走低,9月末,企业资产负债率为56.3%,同比降低0.5个百分点,较上月末降低0.1个百分点。

——资金周转加快,运营效率提升。9月末,规模以上工业企业应收账款、产成品存货同比分别增长11.5%、13.7%,增速较上月末分别回落0.6、0.5个百分点,流动资金占用情况改善。企业应收账款平均回收期同比缩短3.8天,较上月末缩短0.4天。

成卓分析,“国家已出台了一系列能源保供措施,预计后续大宗商品价格将逐渐回归,下游企业承压将减轻。此外,国家出台了第四季度对制造业中小微企业等实施阶段性税收缓缴政策,并研究出台新的规模性减税举措,进一步改善对制造业企业的金融支持,将有力保障工业企业保持良好经营态势。”



华龙一号批量化首台机组内穹顶吊装成功

10月27日上午,我国自主三代核电“华龙一号”批量化建设首台机组——中核集团漳州核电1号机组内穹顶成功完成吊装工作,这标志着该机组从土建施工阶段全面转入设备安装阶段,也为“华龙一号”批量化建设迈出坚实步伐。图为吊装工作现场。

方舟舟摄 (人民视觉)

中国进口关税总水平仅为7.4%

本报北京10月28日电(记者王俊岭)在28日举行的国新办新闻发布会上,商务部相关负责人就世贸组织(WTO)第八次对华贸易政策审议情况作了介绍。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文表示,这次审议虽然是例行审议,但是内容非常丰富,也取得了很重要的成果,是一次成功的审议。

据王文文介绍,这次审议有65个世贸组织成员代表在会上进行了发言。相关发言对中国作了积极评价,主要体现在以下几个方面:

- 一是肯定中方积极参与世贸组织工作,认真履行加入承诺,积极参与渔业补贴谈判,积极引领投资便利化谈判,建设性参与电子商务谈判;
- 二是高度评价中国在国际抗疫合作中发挥的重要作用,赞赏中方支持世贸组织早日就新冠疫苗知识产权豁免作出决定;
- 三是感谢中国给予最不发达国

家产品进口免税待遇,帮助其他发展中成员和最不发达国家融入多边贸易体制;

四是充分肯定中方主动降低关税,压减外资准入负面清单,不断扩大市场准入,积极推动贸易投资自由化便利化,为各成员提供广阔市场;

五是积极评价“一带一路”倡议在促进相关国家贸易经济合作方面具有巨大潜力,为合作伙伴带来更多的发展机遇。

“今年是中国加入世贸组织20周年。在加入世贸组织的时候,中国有一份加入议定书和一个加入工作组报告,这两份文件规定了中国加入世贸组织之后需要履行的义务,确定了中国需要履行WTO义务的一个时间表。”王文文说,对照这个时间表,中方已经完全履行了世贸组织规定的义务。

比如,在对接世贸组织规则方面,中央政府清理的法规和部门规

章就有2000多件,地方政府清理的地方性政策、法规有19万多件。在开放市场方面,现在中国进口关税总水平只有7.4%,低于发展中成员的平均水平,接近发达成员水平。在知识产权领域内,中国在很多地方设立了知识产权法院,在有些省份还设立了专门的知识产权法庭,在行政保护、司法保护方面都加大了力度。

王文文表示,世贸组织有164个成员,其贸易额占全球贸易额的98%以上,没有任何一个协定能够达到这样的水平。坚持多边贸易体制的发展、维护多边贸易体制的有效性、权威性,是符合中国的利益的。“中国对WTO的改革非常重视,也愿意以一个非常积极、建设性的方式参与WTO改革,提高WTO的有效性和权威性,为世界经济的增长特别是全球贸易投资的自由化、便利化作出贡献。”他说。

1-9月份全国城镇新增就业1045万人,完成全年目标的95%,与去年同期相比增加147万人——10月27日,人力资源和社会保障部在第三季度新闻发布会上公布今年以来的就业数据。

“随着我国经济持续恢复,减负稳岗扩就业政策持续实施,全方位就业服务持续发力,就业形势保持总体稳定、好于预期,三季度恢复态势更加积极。”人社部就业促进司副司长宋鑫在会上表示。

据介绍,失业率已回落至疫情前水平。三季度全国城镇调查失业率均值为5.0%,比2019年同期下降0.2个百分点。其中,9月份为4.9%,比去年同期下降0.5个百分点。

重点群体就业保持稳定。三季度末,全国外出务工农村劳动力规模达到18303万人,基本恢复至2019年同期水平。脱贫劳动力务工总量持续增加,9月底达到3103万人,超过去年规模。

劳动力市场供求基本平衡。三季度,100个城市公共就业服务机构求人倍率为1.53,同比上升0.13。

宋鑫表示,从走势看,就业形势有望延续平稳态势。但国际环境不确定性因素增多,国内经济恢复仍不稳固、不平衡,就业形势面临一定风险和不确定性。

下一步,人社部将以实施“十四五”就业促进规划为牵引,精准发力,确保就

就业形势总体稳定好于预期

本报记者 李婕

业大局总体稳定。具体包括:继续抓好延续实施的减负稳岗扩就业政策落实;鼓励引导各类群体投身创业、带动就业;拓宽农村劳动力外出务工和就近就业增收渠道等。

为助力劳动者职业技能提升,今年职业技能电子培训券在全国推开。人社部职业能力建设司司长刘康介绍,职业技能电子培训券是人社部依托电子社保卡,为符合条件的劳动者发放的具有认证、结算、管理等功能,精准对接培训资源与培训需求的电子凭证。据统计,截至三季度,29个省(区、市)和新疆生产建设兵团已上线发放职业培训券,共计发放863.91万张,实际使用约208.4万张。

会上还介绍了社会保障等方面的情况。截至9月底,全国基本养老保险、失业保险参保人数分别为10.21亿人、2.26亿人、2.79亿人。1月至9月,基金总收入4.78万亿元,总支出4.57万亿元,累计结余6.53万亿元,基金运行总体平稳。

目前,全国社保卡持卡人数达13.47亿人,电子社保卡持卡人数3.9亿人。各地养老保险省级统筹制度持续完善,养老保险全国统筹工作扎实推进。截至9月底,全国基本养老保险基金委托投资合同规模1.25万亿元,到账金额1.1万亿元。今年已有16个省份提高了城乡居民养老保险省级基础养老金,惠及几千万城乡老人。

扎曲河流经青海省玉树藏族自治州囊谦县,是澜沧江上游主支流。囊谦县是澜沧江流域的重要保护区和生态屏障,近年来当地积极践行绿色发展理念,保护和修复生态环境,筑牢国家生态安全屏障,如今林地覆盖率达18.26%。

本报记者 杨烁壁摄



央行与日本银行续签货币互换协议

本报北京10月28日电(记者徐佩玉)记者25日从中国人民银行获悉,经国务院批准,中国人民银行近日与日本银行续签了中日双边本币互换协议,规模为2000亿元人民币/34000亿日元,协议有效期3年,经双方同意可以展期。

中国人民银行方面表示,中日两国央行续签双边本币互换协议有助于维护两国金融稳定,支持双边经济和金融活动发展。

平安首批高端健康管理中心成立

本报北京10月28日电(记者邱海峰)28日,中国平安首批高端健康管理中心在北京、深圳两地同步挂牌成立。中心将提供健康管理服务,同时融合保险规划、保险支付等金融服务,是“保险+健康”创新服务模式的新探索。

据悉,平安高端健康管理中心分别依托北大国际医院和平安龙华医院等医疗资源,为客户提供包括高端体检、健康咨询、健康风险评估、慢病管理、营养运动指导、心

理和睡眠健康、绿色就医通道等综合全周期健康管理服务,同时将为客户量身定制专属健康保险产品。

中国平安相关负责人介绍,在“保险+健康”模式下,公司从客户需求出发,为客户提供的不再是单一产品的风险经济补偿机制,而是以保险产品为载体,通过差异化医疗服务,建立起融“前端健康管理、中端专业保障、后端高效解决”的综合性健康管理解决方案,赋能传统保险主业。

据新华社天津电(记者白佳丽、黄江林)记者日前从在天津举行的2021中国国际矿业大会上获悉,截至2020年底,我国已发现矿产173种,其中,能源矿产13种、金属矿产59种、非金属矿产95种、水气矿产6种。

由自然资源部编制的《中国矿产资源报告2021》显示,找矿突破战略行动实施十年来(2011年-2020年),我国形成了一批重要矿产资源战略接续区。报告显示,在油气勘探方面,石油、天然气十年新增探明地质储量分别为101亿吨、6.85万亿立方米,约占新中国成立以来累计探明总量的25%、45%。页岩气勘探开发取得长足进展,川南气田年产量达到117亿立方米,涪陵气田年产量达到67亿立方米。

我国已发现矿产超一百七十种



10月27日,创意云南2021文化产业博览会在昆明国际会展中心开幕。大会以“奋进新时代、启航新征程、文创新局”为主题,集中展示云南省独具特色的创意产品和文产项目。图为参展商在整理民族服饰。

梁志强摄 (新华社发)